

“国培计划（2022）”陕西省农村小学数学县级学科带头人
能力提升培训项目（第一年度第二阶段）

培 训 简 报

第 2 期

编印：陕西省小学教师培训中心

2023年11月16日

不负韶华育桃李 国培研修启智慧

---农村小学数学县级学科带头人能力提升培训跟岗纪实（二）

荀子曾说：“不积跬步，无以至千里，不积小流，无以成江海。”国培教育研修之路，帮助每一位心怀梦想的教育人，江水成海，积步致远。

11月14日，全体国培学员一起聆听了来自陕西学前师范学院数学与统计学院陈焕斌教授的《数学老师的数学理解》和渭南市教研所教研



员王艳老师的《惟实励新深耕作 精进臻善续远航》精彩专题讲座。

陈教授的讲座既有理论高度和深度，又能根据新课程标准结合小学数学典型课例给我们呈现了一系列趣味游戏化的数学教学大餐，把自己多年的教学经验、感悟以及研究成果与大家分享，旁征博引，例证丰富，深入浅出，使参训学员对新课标理念有了更深的认识，也对在教学实践中如何贯彻新课标理念指明了方向，学员们拨雾见日，深受启发，引起共鸣。



王艳老师以全国教书育人楷模、改革先锋、国家级荣誉称号获得者、特级教师于漪老师为榜样，鼓励大家做头脑有思想、眼中有学生、心中有爱心、手中有方法、胸中有资源的师者，期望每个人都能获得专业成长。她结合案例，分析了陕西省教学能手赛制、微型课的微点突破、反思答辩和应对，并给大家很好的建议，提炼出了好课堂的标准，鼓励大家锤炼课堂教学艺术，积极参加赛教，早日实现自己的专业梦想。

培训期间，马亚娟、李晓斌、王来成、刘世萍四位老师展示了精彩的微课，王艳老师一一点评、指导，她先肯定了老师们的优点，指出存在问题，并给出了合理的教学建议，让大家受益匪浅！



培训结束，学员们个个都意犹未尽，这不仅有客观层面的政策解读，又有微观层面的经验分享和指导，相信我们的学员会厉兵秣马，向下扎根，向上生长，立于教坛的不败之地！

11月15日，来自陕西省各地市的县级数学学科骨干教师有幸走进了西安市新城区黄河小学，感受了学校“上善若水，勇毅博学”的校园文化。在教学观摩活动活动中，两位优秀老师给大家带来了两节精彩纷呈的优质示范观摩课。



两节课在《义务教育数学课程标准》（2022年版）中都属于综合与实践领域，两位老师通过任务驱动的方式，让孩子们小组合作、自主观察、探究，发现并总结规律，在活动中感受数学学习的乐趣。融入思政、学科育人元素，生动形象，厚植学生家国情怀。



课例展示结束后，活动现场进行了老师自评、专家点评、学员讨论的评课交流活动。学员们讨论教学片段，提出一些中肯的教学建议。西安市新城区教师进修学校小学数学教研员冯革琳老师对两位老师的课



堂给予肯定，详细指出她们在课堂上的优缺点，并对各个细节进行了一一指导。同时，根据两位老师的课例，同时以《践行新课标 落实新理念》主题讲座的形式从课程标准、课程理念、学科融等方面给出了深刻建议。

11月16日上午，“国培计划（2022）”陕西省农村小学数学县级学科带头人能力提升培训项目全体学员再一次走进临潼市华清小学，来自西安市莲湖区的两位教学能手带来了两节优质数学示范课，分别是焦楠老师的一年级上册《认识钟表》和沈毅的五年级上册《平行四边形的面积》。



陕西省莲湖教师进修学校教研员任院玲老师和全体国培学员以探讨交流、深度剖析的方式对两节课例进行了点评。任老师肯定了两位老师的课堂架构巧思和课程实施的灵动生动，逻辑顺畅，目标达成如水到渠成。随后，任老师又从课程性质、教学目标、教学组织、教学方法等方面对本节课的教学思路、教学实施以及教学中存在的不足等进行了指导与建议。全体国培学员把握机会，认真聆听，受益匪浅。下午，任院玲老师聚焦核心素养，以《核心素养下——课堂教学目标的确立与达成》为题，结合2022版新课程标准内容，立足学科核心素养的课堂达成，以具体的课堂教学案例为依托，精准的为教师们解读了课堂中教学目标的确立与核心素养的内在联系。在互动交流中，任老师对教师关于核心素养如何在教学目标中确立的疑惑给了精准的指导，让在座国培学员在

以后的教育教学中掌握备课中的教学目标确定的方法。



报：陕西省教育厅教师工作处、“国培计划”项目执行办
送：西安美术学院领导、项目实施领导小组成员、各项目工作组